6. WIELOMIANY

CZESC TEORETYCZNA

ROWNOSC WIELOMIANOW

% Dwa wiclomiany sa réwne wtedy i tylko wtedy, gdy s tego samego stopnia 1 maja rowne wspbtczynniki przy odpowied-
nich potegach zmiennej.

RESZTA Z DZIELENIA WIELOMIANOW

= Jeéli dzielac wielomian W(x) przez wielomian P(x) otrzymamy wielomian Q(x) i reszte R(x), to W(x)=P(x)- Q(x)+R(x).
Jedli reszta R(x) nie jest wielomianem zerowym, to stopien R(x) jest mniejszy od stopnia P(x).
= Reszta z dzielenia wielomianu W(x) przez dwumian x—a jest rtowna W(a).

PIERWIASTEK WIELOMIANU
= Liczbg a nazywamy pierwiastkiem wielomianu W(x) wtedy i tylko wtedy, gdy W(a)=0.

TWIERDZENIE BEZOUT
& Wielomian W(x) jest podzielny przez dwumian x—a wtedy i tylko wtedy, gdy liczba a jest pierwiastkiem wielomianu W(x).

PIERWIASTEK WIELOKROTNY WIELOMIANU

= Liczba a jest k-krotnym pierwiastkiem wielomianu W(x), jezeli W(x) dzieli si¢ przez (x—a)* i nie dzieli si¢ przez (x— at
tzn. wielomian W(x) mozna zapisa¢ w postaci W(x)= (x—a)‘ - O(x), gdzie Q(x) jest wielomianem niepodzielnym przez x—a.
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WYMIERNE PIERWIASTKI WIELOMIANU O WSPOLCZYNNIKACH CALKOWITYCH

Niech a,, @u_1, ---» @2, a1, @g bgda liczbami catkowitymi i a,#0.

= Jesli réwnanie @, X" +a,_ X" + ...+ ax* +ax+ag=0 ma pierwiastek catkowity c, to ¢ jest dzielnikiem wyrazu wolnego ag-

o Jedli réwnanie a,x"+au X"+ ... +ay +aix+ao=0 ma pierwiastek wymierny -Z—, gdzie % jest utamkiem nieskracal-
nym, to p jest dzielnikiem wyrazu wolnego ao, za$ g jest dzielnikiem wsp6iczynnika aj.

O2 KHAD WIELOMIANY NA CLYNNIX]
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